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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO,
REALIZADA NO DIA TRÊS DE JUNHO DE DOIS MIL
E OITO, ÀS NOVE HORAS E QUARENTA E CINCO
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL,
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A
PRESIDÊNCIA DO SENHOR VICE-REITOR,
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E COM
A PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS:
ALVIM BORGES DA SILVA FILHO, ANTONIO
CARLOS MORAES, CARLOS VITAL PAIXÃO DE
MELO, FLÁVIO GIMENES ALVARENGA, JOSÉ
FRANCISCO BERNARDINO FREITAS, JOSÉ
GERALDO DE VARGAS JUNIOR, JUSSARA FARIAS
FARDIN, LUIS FERNANDO TAVARES DE MENEZES,
MIRIAN DO AMARAL JONIS SILVA, HANS JÖRG
ANDREAS SCHNEEBELI, PAULO SÉRGIO DE
PAULA VARGAS, RODRIGO RIBEIRO RODRIGUES,
ROSEMBERGUE BRAGANÇA, SILVANA VENTORIM,
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO,
IZABEL CRISTINA NOVAES, FRANCISCO
GUILHERME EMMERICH, ROBERTO SARCINELLI
BARBOSA (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE
EXTENSÃO, PROFESSOR APARECIDO JOSÉ
CIRILO), ANTÔNIO LOPES DE SOUZA NETO E
CLÁUDIA PAIVA FERNANDES DE SOUZA.
AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO
REITOR, PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI.
AUSENTES, OS SENHORES CONSELHEIROS:
ROGÉRIO ANTÔNIO MONTEIRO, ROGÉRIO NETTO
SUAVE, BRUNA MESQUITA GATI, FILIPE SIQUEIRA
FERMINO, JOÃO MARCOS BORGES VOLCOV
JÚNIOR, MAGNO DE SÁ, RAPHAEL SODRÉ
CITTADINO E RICARDO AZEVEDO NESPOLI. O
CONSELHO ESTÁ, NO MOMENTO, SEM DOIS
REPRESENTANTES DO CENTRO DE CIÊNCIAS
HUMANAS E NATURAIS E SEM UM
REPRESENTANTE DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA
SAÚDE.

Havendo número legal, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a
palavra, apresentou voto de boas-vindas ao Conselheiro José Francisco Bernardino
de Freitas, novo representante do Centro de Artes neste Conselho. O Conselheiro
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Antônio Lopes de Souza Neto, com a palavra, comunicou a realização do I Seminário
de Direitos Humanos, que tratará das ações que a UFES tem tomado e tomará em
relação à aplicação do Plano Nacional de Educação e Direitos Humanos. O seminário
é uma realização da Secretaria de Cultura e da Pró-reitoria de Extensão da UFES. As
inscrições estão abertas para pessoas e projetos ou programas na área de Direitos
Humanos; maiores informações poderão ser obtidas no Cineclube Metrópolis. Ainda
com a palavra, o Conselheiro comunicou a realização, no dia 31 de maio, do
lançamento do documentário “Juízo”, de Maria Augusta Ramos, sobre crianças e
adolescentes em conflito com a lei. Tal lançamento contou com a participação de
representantes da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB), da Câmara de Vereadores
de Cariacica, do Programa Escola Aberta, do Ministério Público, da Pastoral do
Menor e de outras instituições. O filme permanece em cartaz até o dia 5 de junho,
com exibições às 19h. O Senhor Presidente, com a palavra, ressaltou que houve
mudança no Regimento Interno deste Conselho quanto ao tempo de tolerância para o
início das Sessões e que, mesmo assim, os Conselheiros não estão cumprindo com
os horários previstos, descumprindo, desse modo, o novo Regimento. Lembrou,
ainda, que, no presente dia, o início da Sessão se deu com mais de vinte minutos de
atraso além da tolerância. Finalizou afirmando que é preciso que este Conselho
cumpra com o seu Regimento. O Conselheiro Rosembergue Bragança, com a
palavra, comunicou que no próximo dia 26 de junho será realizado, no Centro de
Ciências Agrárias (CCA) desta Universidade, o I Workshop sobre Recursos Hídricos
e Meio Ambiente, voltado para o meio rural. O evento contará com a participação da
Universidade Federal de Viçosa (UFV), da Empresa Brasileira de Pesquisa
Agropecuária (Embrapa), do Instituto Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos
(Iema) e do Instituto Capixaba de Pesquisa, Assistência Técnica e Extensão Rural
(Incaper). O Conselheiro destacou a importância da participação de todos.
02. EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta
do protocolado nº 724.056/2008-30 – Centro Universitário Norte do Espírito Santo
(CEUNES) – Homologação do nome do novo representante suplente do CEUNES
neste Conselho. Ainda com a palavra, o Senhor Presidente solicitou preferência para
que esse protocolado fosse apreciado como primeiro ponto de pauta. A inclusão e a
preferência solicitadas foram aprovadas por unanimidade. Não houve exclusão de
processos constantes da pauta. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROTOCOLADO
Nº 724.056/2008-30 – CENTRO UNIVERSITÁRIO NORTE DO ESPÍRITO SANTO
(CEUNES) – Homologação do nome do novo representante suplente do CEUNES
neste Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, informou que o CEUNES, por
meio do supracitado protocolado, apresenta o nome do docente Luis Fernando
Tavares de Menezes como representante suplente do Conselheiro Wilson Denadai,
para complemento de mandato. Em votação, o nome do novo representante suplente
do CEUNES neste Conselho foi homologado por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE BARRA DOIS MIL E OITO. Em seguida, o
Conselheiro Luis Fernando Tavares de Menezes foi convidado a adentrar a Sala das
Sessões e recebeu voto de boas-vindas do Senhor Presidente. 03.02. PROCESSO
Nº 45.824/2008-95 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Quantitativo
de vagas remanescentes dos cursos de graduação da UFES, geradas no ano letivo
de 2007, para o Processo Seletivo nas modalidades de Transferência Facultativa,
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Novo Curso Superior e de Reopção e/ou Remoção de Curso. O Conselheiro Hans
Jörg Andreas Schneebeli, com a palavra, fez a leitura do seu parecer de pedido de
vista solicitado na Sessão Ordinária deste Conselho realizada no dia 28 de maio de
2008, in verbis: “PROCESSO Nº: 45.824/2008-95. INTERESSADO: PRÓ-REITORIA
DE GRADUAÇÃO (PROGRAD). ASSUNTO: Vagas remanescentes – 2007. PEDIDO
DE VISTA. Buscando informações relativas aos cursos mais antigos do Centro
Tecnológico (CT), que são os mais atingidos pela sistemática errada de cálculo de
vagas remanescentes estabelecido pela Resolução 29/98, consegui junto à Pró-
reitoria de Graduação (PROGRAD), a listagem em anexo dos desligados no ano de
2007 conforme registrado no SIE. Fui chamado a atenção para o fato, de que podem
haver alguns desligamentos ainda não registrados no SIE. A partir desta informação
pode-se chegar às tabelas em anexo, que mostram o número de desligamentos e
abandonos de acordo com o ano de ingresso e o porcentual cursado. Nestas tabelas
percebe-se que uma parte significativa das “vagas remanescentes” foram geradas
por alunos que usaram o seu direito de cursar ocupando efetivamente os recursos
(docentes, salas de aula e laboratórios) além do período recomendado para a
conclusão do curso. Estas situações são análogas aos casos de jubilamento, pois
estes não geram vagas remanescentes pois já as ocuparam. Assim, considerando
que os casos de alunos que ultrapassaram o tempo sugerido como sendo análogos
ao de alunos jubilados, os novos números de “vagas remanescentes” são mostrados
na tabela abaixo.

Vagas conforme interpretação
usual

Vagas conforme interpretação
mais racional

Ciência de Computação 9 5

Engenharia Civil 12 9

Engenharia Elétrica 20 11

Engenharia de Computação 6 4

Engenharia Mecânica 24 15

Mesmo com essa redução, há distorções, pois os alunos que deram origem a estas
“vagas remanescentes” já usaram os recursos. Do mesmo modo, a carga horária
cursada não considera as reprovações. Para evitar estas distorções, não há outra
solução que não seja usar a fórmula: Vagas = Capacidade – Alunos. Além disso, os
cursos CT apresentam a especificidade de as turmas serem divididas em turmas de
laboratório, devido à limitação decorrente do tamanho, e também devido a problemas
de segurança. Assim, uma disciplina de 90 horas, com 4 horas semanais de aulas
expositivas e 2 horas de aulas de laboratório, é vista pelo aluno com uma disciplina
de 6 horas, mas a carga horária docente é de 12 horas, que correspondem a 4 horas
de aulas expositivas e 8 horas de aulas de laboratório (4 turmas de 10 alunos). De
uma maneira geral, a demanda docente é cerca de 30% (trinta por cento) acima da
carga horária percebida pelo aluno. E um número pequeno de ingressantes em um
determinado período pode demandar uma carga horária docente que os
departamentos envolvidos não tem como atender. Assim, conforme Resolução CEPE
28/99 (não é a Resolução citada acima, que tem o número 29/98) em seu Artigo 12,
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transcrito abaixo, “Art. 12. O número de vagas disponíveis a cada ano para
Transferência Facultativa de alunos para cada curso da UFES será igual a 40%
(quarenta por cento) do total das vagas ocorridas no ano anterior por morte,
transferência para outra IES, Reopção e Remoção de Curso, desistência de vaga
formalizada na PROGRAD, desligamento por sanção disciplinar e das que não
tiverem sido preenchidas para Novo Curso Superior, quando houver. Parágrafo único.
Em casos excepcionais, a pedido do respectivo Colegiado, poderá o Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensão decidir pela redução do número de vagas para ingresso
no curso por meio de Transferência Facultativa”. Os coordenadores dos Cursos de
Ciência da Computação, Engenharia Civil, Engenharia de Computação, Engenharia
Elétrica e Engenharia Mecânica, solicitam ao CEPE em caráter excepcional, a
redução de vagas para os respectivos cursos, conforme solicitação em anexo.
Campus universitário, 02 de junho de 2008. Hans Jorg Andreas Schneebeli.
Conselheiro”. ANEXO DO PARECER DE PEDIDO DE VISTA.

<1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Ciência de Computação 9 1 2 1 1 2 1 1

Engenharia Civil 12 1 2 1 3 2 2 1

Engenharia Elétrica 20 2 1 1 5 2 1 3 2 2 1

Engenharia de
Computação 6

1 1 1 1 2

Engenharia Mecânica 24 2 4 3 4 5 4 2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ciência de Computação 1 1 1 1 1 2 2

Engenharia Civil 2 5 3 1 1

Engenharia Elétrica 3 4 2 3 3 1 1 3

Engenharia de Computação 1 2 1 1 1

Engenharia Mecânica 4 6 4 3 4 2 1

Vários Conselheiros se manifestaram a respeito do assunto. Após, o Senhor
Presidente passou a palavra ao Conselheiro Antonio Carlos Moraes, Presidente da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão (CEGE), que informou que a CEGE
apresenta o seguinte parecer, in verbis: “Processo nº: 45.824/2008-95. Interessado:
Pró-reitoria de Graduação (PROGRAD). Assunto: Vagas remanescentes – 2007.
Parecer. A Comissão de Ensino de Graduação e Extensão do Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão da Universidade Federal do Espírito Santo, na reunião realizada
no dia três de junho de dois mil e oito, decidiu, por unanimidade dos Conselheiros
presentes, acatar o parecer de Pedido de Vista do Conselheiro Hans Jörg Andreas
Schneebeli e as solicitações apresentadas a esta Comissão por alguns
Coordenadores de curso de graduação, a fim de alterar, em caráter excepcional, o
quantitativo de vagas dos cursos de graduação em Educação Física – Licenciatura
(Vitória), Arquitetura, Ciência da Computação, Engenharia Civil, Engenharia Elétrica,
Engenharia de Computação (Vitória), Engenharia Mecânica, Agronomia (São



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

.62. RJR/GB

Mateus), Agronomia (Alegre), Estatística, e Matemática – Bacharelado (São Mateus)
para o Processo Seletivo nas modalidades de Transferência Facultativa, Novo Curso
Superior e de Reopção e/ou Remoção de Curso. Desta forma, o quantitativo final de
vagas, para o Processo Seletivo referente às vagas remanescentes desta
Universidade geradas no ano letivo de 2007, é o definido no Projeto de Resolução em
anexo. Sala das Sessões, 03 de junho de 2008. Antonio Carlos Moraes, Presidente”.
Finalizando, o Senhor Presidente, considerando o que estabelece o Art. 60, §§ 1º e
2º, do Regimento Interno deste Conselho, in verbis: “Art. 60. Encerrada a discussão
de um processo, este será submetido à votação do Conselho, sendo a deliberação
tomada por maioria simples de votos dos presentes, ressalvados os casos em que se
exija quorum especial. § 1º O parecer da Comissão Técnica Permanente será votado
em primeiro lugar. § 2º Em caso de não-aprovação do parecer da Comissão Técnica
Permanente, vota-se em seguida o parecer constante do pedido de vista, quando
este existir e, depois, se for o caso, o parecer substitutivo apresentado em plenária
por qualquer Conselheiro. § 3º Havendo mais de um parecer substitutivo, estes serão
analisados pela plenária, na ordem inversa a da chegada à mesa da Presidência, e
posteriormente submetidos à votação”, colocou em votação o parecer apresentado
pela CEGE, tendo sido esse aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO VINTE E UM BARRA DOIS MIL E OITO. 03.03. PROCESSO
Nº 46.666/2008-91 – ANTÔNIO CARLOS COUTINHO – Proposta de alteração do
Anexo III da Resolução nº 60/92 deste Conselho, que estabelece critérios de
atribuições de carga horária para os docentes da UFES. O Conselheiro Rodrigo
Ribeiro Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Política Docente, favoráveis à referida alteração. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E
DOIS BARRA DOIS MIL E OITO. 03.04. PROCESSO Nº 24.043/2007-86 –
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto de Resolução que visa
instituir e regulamentar o estágio supervisionado nos cursos de graduação da UFES.
O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e
do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido
Projeto de Resolução. O Senhor Presidente, com a palavra, consultou a plenária
sobre qual seria a forma de votação do mencionado Projeto de Resolução: artigo por
artigo ou apenas destaques. Considerando que o supracitado Projeto de Resolução
foi previamente encaminhado a todos os Conselheiros, a plenária aprovou, por
unanimidade, a análise e votação somente dos destaques que forem apresentados,
votando-se no final a totalidade do Projeto. Os seguintes Conselheiros apresentaram
destaques: José Francisco Bernardino Freitas (Arts. 5º e 8º); Alvim Borges da Silva
Filho (6º, 7º e 8º); Hans Jörg Andreas Schneebeli (Arts. 5º, 6º, 8º e 24), e José
Geraldo de Vargas Júnior (Art. 14). Várias discussões aconteceram entre os
Conselheiros presentes acerca dos destaques apresentados. Em seguida, tendo em
vista não haver consenso nas discussões dos destaques apresentados, o
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, presidente da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, propôs que este processo fosse retirado de pauta e
retornasse na próxima Sessão, para possivelmente ser concluída sua análise. O
Senhor Presidente, com a palavra, colocou em votação a proposta apresentada pelo
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, tendo sido essa aprovada por unanimidade.
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Após, devido ao adiantado da hora, o Senhor Presidente declarou encerrada a
Sessão às doze horas. 04. PALAVRA LIVRE: Não houve. Do que era para constar,
eu, Renato Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata
que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores
Conselheiros presentes.


